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Acta de la segunda sesión ordinaria de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco



Siendo las trece horas con cinco minutos del 14 de septiembre de 2020, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 11 de septiembre del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la segunda sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe de avance sobre los proyectos contenidos en el programa anual de actividades de la Dirección de Educación Cívica.

3. Asuntos generales. 




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Manifiesta: “Muy bien, bueno pues, estamos ya aquí en este formato virtual para iniciar el día de hoy, de manera formal, los trabajos de una sesión ordinaria más de la Comisión de Educación Cívica y, les agradezco a las y los representantes de los partidos políticos que se han incorporado a esta sesión Yesenia, Abel, Luis, de Movimiento Ciudadano, PT, Partido Acción Nacional, en el orden en el que los estoy viendo en la pantalla conste y agradeciendo también que estén aquí mis colegas de la comisión, a Tessie y a Luis como secretario técnico, entonces siendo las trece horas con cinco minutos de este catorce de septiembre de dos mil veinte, damos inicio a la sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.”

Añade: “Establecido lo anterior, le solicito al secretario técnico, verifique la asistencia y si hay quorum nos haga favor de hacer la declaratoria correspondiente.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejera presidenta. Doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de las consejeras electorales y al consejero electoral integrantes de la comisión, así como de la directora de educación cívica y a los correos particulares de los representantes de los partidos políticos, el día once de septiembre del año en curso, se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta comisión habiéndose adjuntado el orden del día correspondiente.”

Se encuentran siguiendo la presente videoconferencia:

	Nombre
	Cargo o representación

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral integrante

	Mtra. Griselda Beatriz Rangel Juárez 
	Consejera electoral presidenta de la Comisión

	Lic. Luis Alberto Muñoz Rodríguez
	Representante del Partido Acción Nacional

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor	
	Representante de Movimiento Ciudadano

	Lic. Félix Andrés Aceves Bravo	
	Representante del partido político SOMOS

	Mtra. Teresa Jimena Solinís Casparius 	
	Titular de la Dirección de Educación Cívica

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa a la consejera presidenta de la comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Muchas gracias, bien, pues una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum por el secretario técnico, se declara formalmente instalada esta sesión ordinaria.” 

Agrega: “A continuación, le solicito al secretario técnico dé lectura al primer punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Manifiesta: “Muchas gracias, pues está a su consideración el orden del día.”

Añade: “Si no existe ninguna consideración le solicito al secretario técnico, proceda a tomar la votación a la consejera y al consejero integrantes de esta comisión.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	AC01/CEC
14-09-20
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Moisés Pérez Vega
	*
	
	

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	
Señala: “Muy bien, en vista de lo anterior le solicito al secretario técnico continúe con el desahogo del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Refiere: “Con gusto consejera presidenta, antes de continuar con el orden del día, me permito informarles que se ha unido a los trabajos de esta sesión el Licenciado Félix Andrés Aceves Bravo, representante del partido político local SOMOS.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Manifiesta: “Que tal doctor, muy buenas tardes, encantada, bienvenido. Adelante.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Informe de avance sobre los proyectos contenidos en el programa anual de actividades de la Dirección de Educación Cívica.  

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	
Manifiesta: “Muy bien, pues en consecuencia, en este momento le confiero el uso de la palabra a la directora de educación cívica de este instituto electoral, a efecto de que tenga a bien rendir el informe correspondiente.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Señala: “Muchas gracias consejera presidenta de esta comisión. Agradezco a todas y a todos que estén aquí escuchando los avances de este último semestre de trabajo, y también el auxilio para la proyección a mi compañero Luis Campos, muchas gracias, y bueno la intención de esta presentación, es dar cuenta de lo que se está trabajando desde la Dirección de Educación Cívica, para que estén enterados no solamente ustedes consejeros que forman parte de la comisión, sino también los representantes de los partidos políticos.

Bueno, en este último semestre y dado que ha sido un año atípico que nos ha presentado muchos desafíos, no solo en la organización del trabajo, sino en la implementación de proyectos que se habían considerado -te pido Luis de favor si pones la segunda proyección- habíamos pensado para este segundo semestre llevar a cabo estas tres primeras actividades, Papirolas y les doy un contexto breve, es un festival para niños y jóvenes que este año cumple veinticinco años, tradicionalmente se celebra en el mes de mayo y ha cambiado en distintas ocasiones de sede, este año por motivo de la pandemia mundial que todos conocemos muy bien, el festival cambió de fechas proyectándose hacia principios de noviembre, no es hasta la semana pasada y hasta el momento que la dirección del festival determina que este festival se llevará a cabo, si las cosas no determinan, de hace un par de meses que una servidora se puso en contacto con la gente de Papirolas para saber cuál es el futuro que tenía este festival este año, me dijeron que estaban a la espera de ver la conducta de los contagios en la entidad, para tomar una determinación, pero que independientemente de eso habría la posibilidad de que fuera un festival hibrido, una posibilidad de que sea presencial y otra digital a través de las redes sociales, por lo que yo puse a consideración de los consejeros de esta comisión y lo estuvimos evaluando, pues la pertinencia de no participar este año en esta modalidad, dado que los objetivos específicos que tenemos como institución si determinan la posibilidad de tener una mayor proyección y presencia a nivel presencial con los ciudadanos, llámese habitantes o sea menores de edad, jóvenes y ciudadanos, por lo que le notificamos a la dirección del festival, sin embargo, tenemos toda la intención de participar por supuesto el año que viene, sobre todo porque el año que viene que ustedes saben es año electoral tenemos la intención de divulgar el proyecto del simulacro infantil y juvenil de elecciones, que permita a niños, jóvenes y adultos, conocer cómo es que se gesta este derecho del ciudadano de ejercer el voto.

Entonces, en concordancia con la decisión que tomamos también para FIL, no vamos a participar este año y el monto que se había pagado por adelantado para aprovechar un monto con un descuento, pues se abonará para el siguiente, ese es en el primer proyecto que bueno viene ilustrado con unas fotografías por si alguno de ustedes no conocía el festival, en la siguiente diapositiva aparecen algunas fotografías, tradicionalmente, como les digo, es un festival con mucha, mucha asistencia de niños, jóvenes y adultos, van grupos escolares, sabemos que seguramente la administración de este festival, que es tan comprometida y entregada, a pesar de las dificultades tendrá éxito, pero dadas las condiciones que nosotros requerimos para la implementación de actividades y talleres, si es necesario que podamos hacerlo con plenitud de facultades. 

El siguiente proyecto, en la siguiente diapositiva, tiene que ver con otra actividad que se desarrolla dentro de la institución y que tiene la responsabilidad el área de educación cívica, que es el “Ciclo de Cine y Política, Historias que Cuentan”. Bueno, aquí hay dos fotografías que ilustran un poco la propuesta de cómo se llevará a cabo este noveno ciclo de cine y política este año.


También, debemos ser flexibles y conscientes sobre todo de que las condiciones no son las óptimas para convocar a la gente a la asistencia a un cine, pues primero porque ni si quiera está permitido que abran o con ciertas limitaciones.

Entonces, con esa consideración, nosotros hicimos una propuesta que involucra también la posibilidad de que se suman otros actores que tienen la intención de la divulgación en lugares públicos, como es la CANACO.

En este noveno ciclo de cine y política, tenemos la intención de divulgar información referente al valor de la integridad, como esta posibilidad de a través de la reflexión interna o de la revisión de nuestras prácticas individuales, cómo podemos impactar el bien común.

Con ese propósito y, precisamente, siendo congruentes al mismo… ésta sería la siguiente… de viernes, el último viernes y primer jueves de noviembre, lo cual en esta propuesta está ponderada que el arranque del ciclo del cine que es el viernes, sábado y el domingo… pudiéramos tener una proyección de…, pero en este caso en un autocinema, guardando todas las medidas necesarias para resguardar la integridad de la gente.

Hemos ya visitado un espacio que tiene las condiciones, que está operando desde hace un par de meses, si un par de meses, mes y medio, en esta modalidad, con la mejor calidad con toda la protección para los asistentes. Aquí hago un parénTessiees, el arranque del cine seria simultaneo en el autocinema y de forma virtual a través de una difusión vía streaming que sería del mismo modo el lunes dos de noviembre, martes, miércoles y jueves … que concluiría nuestro ciclo de cine, con la posibilidad, en todo momento, de tener tanto las críticas de los expertos en cine, que cada año nos acompañan y nos ayudan a ampliar la mirada de estas películas, a fijarnos en los detalles, a entender el contexto, como también alguna participación especial de alguna persona vinculada a esta disciplina artística del cine.

La posibilidad de impactar a la gente es mucha, de vivir una experiencia novedosa para otros también es una posibilidad y bueno esto sería cómo se está construyendo este ciclo de cine, que reitero, sería el arranque el viernes treinta de octubre concluyendo el jueves cinco de noviembre.

El último de los proyectos considerados en el proyecto anual, tiene que ver con la Feria Internacional del Libro.

Como les había comentado y dado las condiciones pues ambientales y de salubridad sobre todo, pues la Feria Internacional del Libro nos permite, en este año, a los expositores que ya tenemos una tradición en asistir, que podamos evitar estar en contacto con la gente.

Aquí aclaro por qué no participamos.

Dentro de los protocolos estrictos de sanidad para que se lleve a cabo la Feria Internacional del Libro, no nos permite ejecutar actividades, aquí en la fotografía pueden ver ustedes, una de las tantas presentaciones de libros, charlas y conversatorios que tuvimos el año pasado.

Cada año estamos sumando más actividades a nuestro Stand, porque vimos la posibilidad de acercarnos a la gente, de que ellos pudieran ser partícipes, fueron diálogos muy enriquecedores en donde la gente que iba pasando le llamaba la atención, se quedaba con nosotros y tenía una interlocución con los expositores, lamentablemente por las condiciones este año no se nos permite que hagamos, no solamente esta actividad, sino que tampoco distribuyamos información impresa o algún tipo de promocional, por eso y por las expectativas que tenemos nosotros con nuestras actividades específicas, es que no es conveniente que nos presentemos, obviamente queremos que esto no suceda, pero es inevitable.

Entonces, también la Feria Internacional del libro ofrece la flexibilidad de que el pago que ya se había hecho, también de forma anticipada, para aprovechar un descuento en el costo, pueda ser abonado al año que entra, lo que nos permite o garantiza que la institución tenga representación el año que viene.

Otro punto que quisiera tocar también aquí, es la solicitud, y antes de abordar esto de la meta uno, es la solicitud de que por ser un tema de interés de los miembros de esta comisión, la divulgación de los materiales impresos que tanto el Instituto Electoral como los diversos OPLES que tejen esta red ciudadana de difusión de valores democráticos y éticos entre la ciudadanía, es que se pueda hacer una presentación de actividades virtual hacia finales del mes de diciembre, aquí se está construyendo apenas, pero creo que es una oportunidad muy importante, trascendente para nosotros de seguir construyendo, a pesar de la distancia, a pesar de esta gran dificultad, creo que ha sido un año con muchos desafíos, pero con grandes encuentros, y el hecho de que podamos estar reunidos, convocados a través de las redes sociales, sin importar las fronteras, nos ofrecen una oportunidad única y también para impactar a muchas personas, entonces yo celebro el interés que tienen los consejeros que integran esta comisión de que no nos limitemos a los espacios físicos y podamos seguir intercambiando ideas y productos, en este caso editoriales o formativos, para socializarlos entre la ciudadanía. Entonces, se está construyendo eso, seria magnifico poderlo concretar y pues más adelante les estaremos informando.

Finalmente, y ahora si con la última diapositiva, está este tema que ya se abordó también en la Comisión de Participación Ciudadana, porque es una meta del SPEN que impacta a todos los miembros de este Instituto Electoral y de Participación Ciudadana, a mí me parece pertinente y enriquecedora, no nada más para los miembros del SPEN, sino también para la gente que se está incorporando a nuestra institución y los que ya tenemos tiempo aquí.

Voy a hacer un parénTessiees, para compartir algo sumamente personal, tal vez no sea el lugar, pero yo estoy muy agradecida de trabajar en el Instituto Electoral, lo reflexionaba con los directores de las áreas que estamos involucrados en esta meta, porque el estar en una institución como ésta, me hizo darme cuenta que la forma en la que yo concebía la violencia hacia las mujeres como yo, era imperceptible.

A veces pensamos que el lenguaje inclusivo, que las actividades, que los documentos no tienen valía, pero puedo decirles a título personal, que a mí, haber entrado en este lugar, me transformó la vida positivamente, y yo no quisiera que nadie se sienta con el derecho a obtener la información para cuestionarse si la vida que está viviendo está en plenitud y respeto de sus derechos.

Entonces, por eso, y hasta me emociono disculpen, pero me parece que esta meta nos viene bien a todos, hombres y mujeres que trabajamos en cuestiones electorales sí, pero que de pronto no percibimos que la forma en la que nos conducimos es violenta, es agresiva, atenta hacia los demás.


Entonces, yo celebro que aunque a punto de entrar en el proceso electoral, con muchas dificultades, precisamente por la pandemia, se nos encargue una meta como esta, que permita hablar, en este caso la intención es podernos acercar, pero que mejor a los representantes de los partidos políticos para hablar de estos temas, para que tanto hombres y mujeres puedan conocer cómo es que se teje la violencia desde la forma más sutil hasta la más evidente, y que los que trabajamos día a día en una institución como esta, no olvidemos que los derechos son para todas y para todos.

Entonces esta meta uno que también se está construyendo y que pretendemos se impacte positivamente a partir del mes de octubre, pueda reproducirse posteriormente, a lo mejor es un modelo que llega para quedarse, independientemente de que tengamos que comunicársela al SPEN, que pueda ser un ejercicio que nos marque la pauta para otras formas de abordar el tema, porque creo que aquí la institución ha sido punta de lanza en este tema, desde hace mucho tiempo, mucho antes de que este tema… creo que tenemos esta intención, sino también elementos para apoyarnos en la difusión de estos temas, y bueno yo aquí concluiría mi mensaje consejera, a sus órdenes.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Bien, pues muchísimas gracias Tessiee, de verdad que muy completa tu exposición y también expresas de manera muy puntual cuáles son también tus compromisos personales respecto a esta agenda que ha implementado este Instituto Electoral desde dos mil catorce, desde que esta integración se inicia bajo el nuevo modelo de autoridad electoral nacional, y me parece que también pues, como tú misma has expresado, hay este mandado de materializar lo que hoy es el principio de paridad, el principio de paridad en todo aprobado en dos mil diecinueve, el principio ahora de la no violencia contra las mujeres en razón de género, violencia política, y que sí, efectivamente es una violencia que se ha normalizado y que tenemos el compromiso de enfrentar con todas las medidas, con medidas afirmativas para la integración de la representación política, con medidas para hacer posible campañas equitativas, campañas en donde se generen, donde haya mecanismos para enfrentar la discriminación, el sexismo, etcétera, entonces yo quisiera, sin embargo, pues darle la palabra a las y los representantes de los partidos políticos, en primer lugar, por si tuvieran alguna, nos interesa muchísimo conocer qué es lo que para ustedes representa, en primer lugar la necesidad de tomar estas decisiones, que lamentamos que por razones de la pandemia en el formato inicial no se hayan atendido para estos programas de Papirolas, ciclo de cine, la FIL y otras actividades complementarias expuestas, y nos gustaría también, que nos pudieran retroalimentar para enriquecer los formatos que tenemos contemplados, en la forma alternativa en que están contemplados, así que me gustaría escuchar sus puntos de vista y por supuesto también invitaría a mis colegas de la comisión para que pudieran también enriquecer este diálogo.”


	Luis Alberto Muñoz Rodríguez
	Comenta: “Aprovechar, ya que nadie se ponía, yo quiero felicitarlos, a Tess, muchas felicidades por el trabajo que se está haciendo, de verdad creo que a lo mejor está siendo difícil cambiar el chip para la gente o para las personas que ya somos adultos de esas mini violencias que le puedan decir en el tema de las mujeres, en el tema también de las personas diferentes que algunas veces los quieren manejar así, pero pues felicitarlos por el trabajo que se está haciendo.

Cambiar el chip, como lo decía, para las personas que ya crecimos, que ya estamos grandes a lo mejor puede ser más difícil, pero el hecho de que lo estén haciendo en Papirolas con los niños, que lo estén haciendo en la FIL, eso me parece muy interesante y muy importante porque de alguna forma es pensar en las nuevas generaciones y buscando realmente que esto de la violencia se vaya reduciendo cada vez más y la forma de hacerlo es con las nuevas generaciones.

De verdad felicitarlos, nosotros por nuestra parte también en el partido pues estamos haciendo esa parte de promoción política de la mujer en Secretaría de Acción Juvenil también buscando precisamente esas labores, pero pues aquí la parte en como lo demuestras y como nos comentas también tu propia experiencia, pues felicitarte y a todos los consejeros también felicitarlos por el trabajo que se está haciendo, eso sería la aportación, más que nada una felicitación por estar haciendo esta labor.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Responde: “Muchísimas gracias.”

	Brenda Judith Serafín Morfín
	Comenta: “Consejera tu micrófono creo que no está.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Perdón, pidió primero la palabra, me parece, la consejera Brenda y después el representante del partido SOMOS, el doctor Félix Aceves, adelante.”


	Brenda Judith Serafín Morfín
	Manifiesta: “Gracias consejera presidenta, bueno nada más me quedaron algunas dudas en cuanto a los planteamientos.

Hasta donde entiendo en reunión con consejeros se nos planteó pues estas dificultades respecto con la pandemia y la oportunidad de desarrollar estas actividades que ordinariamente se celebran por conducto de la Dirección de Educación Cívica, ahorita estaba escuchando que hay la intención de hacer la proyección de películas en autocinema, no sé si nos pudieran platicar Tessiee un poco desde, bueno, cuál sería el impacto económico, para empezar, y además qué medidas se tomarían en cuanto a protocolos en el desarrollo de esta actividad, si el propio autocinema ya los tiene, si nosotros habremos de revisar algo más, y por ejemplo hablamos de que en el ciclo de cine había que propiciar, además de la proyección de películas, el diálogo, se podrá realizar diálogos en este formato o serán únicamente si van a ser simultáneamente a través del streaming, y bueno creo que eso sería un primer planteamiento y después que lleguemos a la meta colectiva del SPEN también tendría otras preguntas, muchas gracias.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “Excelente, me parecen muy, muy, muy apropiadas esas puntualizaciones consejera. Bien, ahora tiene la palabra el representante del partido SOMOS, adelante doctor Aceves.”


	Félix Andrés Aceves Bravo
	Señala: “Muchísimas gracias muy buenas tardes a todos. Primero empezaría con una pregunta para Tessiee, ¿Papirolas en la FIL no será presencial, me supongo para los niños?”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Responde: “Le aclaro con mucho. Papirolas es un evento ¿sí?”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “Si adelante Tessiee, si quieres de una vez las dos preguntas.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Señala: “Si gusta tomo nota y ahorita le contesto las dos preguntas entonces.

Buno, les contesto entonces las dos preguntas, la de la consejera Brenda y también la del representante.

Mire, respecto a los protocolos que hay para la exhibición en el autocinema, ya la empresa que hace estas proyecciones, tiene varios, se los describo: la gente que acude solo puede bajar del vehículo si acude a los baños, el ingreso está restringido a solo las personas que portan cubrebocas y a los cuales se les toma la temperatura, pueden evidentemente ingresar la cantidad de personas que quepan por vehículo, el espacio tiene un aforo de trescientas cincuenta a cuatrocientos automóviles, según sea el caso, las personas que decidan comprar algo de la cafetería o de las golosinas, lo hacen pues prendiendo sus intermitentes se acerca una persona que usa guantes y cubrebocas, toma el pedido y ya se entrega con todos los protocolos de seguridad.

Decía que la gente puede acudir a los sanitarios con cubrebocas y no haya aglomeración de personas.

La transmisión del audio, es a través de la frecuencia radial de FM, lo cual yo considero que también tiene que ser un factor que comuniquemos a los ciudadanos para que sepan que es una condicionante técnica para que puedan acudir en un vehículo que tenga esta posibilidad.

El costo aproximado de la proyección, los tres días, es de ciento cincuenta mil pesos, más IVA.

Nosotros, para el ciclo de cine… ciento ochenta mil pesos, claro pre pandemia, entonces no lo habíamos pensado que pudiera haber un exceso, porque habíamos planteado una propuesta que tenía que ver más con cine al aire libre, como se hizo el año pasado y en una sala tradicional de cine.

Respecto a la pregunta que hacia la consejera, sobre la cantidad de personas a impactar y bueno también la posibilidad de interactuar con quien está exponiendo, en el área del autocinema hay la posibilidad de que se presente, porque hay un entarimado, una persona con micrófono y que haya cámaras que lo graben y que esté a cuadro para que todo mundo pueda ver y también para que se habilite un chat en donde la gente pueda hacer preguntas…, ya sea director, actor, autoridad o crítico de cine pueda intercambiar.

También se puede hacer en un formato de chat vía en el mismo streaming, es decir, a la hora que se va a proyectar una de las películas, vía digital, puede haber, previamente, la aportación del crítico de cine y posterior a la exhibición de la película, las opiniones el público que sigue conectado y que quiere comentar con el crítico acerca del tema, esto es algo que hay que fomentar precisamente porque no es solo la exhibición de películas, sino la generación de un espacio de interlocución sobre estos temas relevantes que tienen que ver con derechos democráticos.

Aquí hago un parénTessiees también, porque había mencionado en la exposición, que podía estar interesado y de hecho están interesados en conocer el proyecto para ser partícipes la CANACO, tendríamos una reunión la semana que entra para ver cómo participaría, pero ojalá que pueda haber un apoyo también económico, no podría garantizarlo, pero hay esta intención de ser coparticipes.

De los costos del streaming, no es algo muy caro, considerando que había yo proyectado ciento ochenta mil pesos, pues aquí más o menos del streaming serían unos treinta mil pesos que ya estamos como en el costo y faltaría otro monto que están por definirme los compañeros o colaboradores del Festival Internacional del Cine Guadalajara, que son quienes año con año nos ayudan con la curaduría y gestionar las películas. Ellos me comentan que los pagos de derechos de exhibición son un poco más caros cuando son vía streaming, precisamente por la cantidad de personas que se impactan, pero hablando de términos económicos y sacando a colación de que este año, aunque se efectuaron pagos por el espacio de Papirolas y de FIL, todavía tenemos recursos en las partidas porque no se van a pagar el montaje de stand, promocionales, algunas impresos, entonces, afortunadamente tenemos algo de recursos para que podamos tener un festival bien armado en estas condiciones.

Eso respecto a lo que comentaba la consejera, y el representante del partido político me preguntaba sobre si lo niños tendrán contacto presencial en el festival de Papirolas, le comento que el comité organizador de Papirolas no quiere tener la misma cantidad de asistentes que en el formato presencial, precisamente para evitar contagios, el aforo va a estar limitado, muy reducido y es precisamente otro de los factores que nosotros valoramos para considerar mejor participar, ojalá en mejores condiciones el año que entra, precisamente para poder atender a la mayor cantidad de niños y adultos posibles, gracias.”


	Félix Andrés Aceves Bravo
	Refiere: “Bien, pues muchas gracias Tessiee y bueno pues felicitar a la comisión y a la dirección con esto y, principalmente felicitarlos por tomar el cuidado pertinente para todas las medidas de seguridad por esta circunstancia de la pandemia, muchísimas gracias.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Manifiesta: “Es correcto, consejero Moy y después la consejera Brenda Serafín nuevamente. Adelante consejero.”


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Gracias, muy buenas tardes, un gusto verlos aunque sea aquí virtualmente a todos los colegas, a los compañeros de los partidos políticos.

Pues sí, como comenta el representante del PAN pues creo que hay una necesidad de adaptación y creo que, pues así tenemos que transitar de aquí hasta que se pueda tener actividades pues más de contacto de manera presencial, y me parece que así ha sido la tónica.

Yo en el sentido del ciclo de cine, yo lo que podría aportar o reflexionar es y también es algo de que lo que hemos platicado anteriormente los consejeros, es tratar de ampliar, fortalecer la convocatoria, que tengamos una asistencia ya sea en el autocinema o de manera virtual, una convocatoria amplia, y para ello pues tratar de alentar a Tessiee, pues que coordine junto con otras áreas, en particular con la de comunicación, pues las actividades para que tengamos una muy buena difusión en redes, por supuesto esencialmente en redes, o en página de internet, en formato electrónico, y también propondría para alcanzar un impacto mayor en estos eventos, en particular el ciclo de cine, que se pudiera también pagar una pauta específica para el ciclo de cine, porque a veces no es suficiente solamente la difusión en redes que tenemos, que es muy activa nuestra difusión en Twitter, en redes sociales, en nuestra página, sino también creo que una pauta le vendría muy bien para alcanzar impactar a mayor cantidad de personas, eso por un lado.

Por otro lado, en lo personal, yo si me apunto para si hay alguna dinámica de interacción con los ciudadanos, con la gente que asista a las funciones, sobre todo a las virtuales, yo me anoto, seguramente mis colegas también se sumarán, somos unos consejeros que nos gusta estar muy de cerca de los proyectos, entonces si hay alguna actividad de conversación, de diálogo, en lo personal si propondría que se considerara a los consejeros para participar en estas dinámicas que se pueden afinar en este formato de diálogo, de participación con el crítico de cine y para hacer una dinámica que tenga retroalimentación, que se genere discusión, a final de cuentas es el papel del ciclo de cine, reflexionar de manera crítica de nuestro entorno político y social, y ahora con esta alianza con la Cámara de Comercio, que me parece que va a ser una muy buena experiencia con el valor de la integridad, vamos juntos en esta agenda, una agenda pública y creo que pues las cintas también seguramente van a ser atractivas con base en este valor de la integridad, pues que siempre hace falta en nuestra sociedad, transmitir de las ventajas también de ser una persona íntegra, aunque a primera vista pareciera que eso no es así, que es más productivo actuar de manera ilegal, de manera indebida y pues no, o sea creo que también hay una gran recompensa en términos individuales y a final en términos colectivos, de ser una persona íntegra y creo que es un valor que me parece que va a funcionar y va a generar mucha discusión.

Respecto a la meta once, quiero entender que, ya lo dijiste Tessiee, que es una meta que sugiere o propone el INE para trabajar en ella y por supuesto que estoy totalmente de acuerdo en todas las herramientas que tengamos, productos, lo que hacemos, nuestros eventos, obviamente el acompañamiento de partidos políticos y de otras organizaciones, pues hacer una campaña o una cruzada diría yo, de basta a la violencia contra las mujeres y esto lo tenemos que hacer desde edades tempranas, como ya se está haciendo, porque pues lamentablemente vemos que ha crecido, que se presenta incluso en edades tempranas, los que tenemos hijos pequeños lo vemos, yo lo puedo advertir como funcionario, pero también como padre de familia que soy, estas acciones que desde temprana edad se empiezan a generar en contra de las mujeres y esta forma cultural de exclusión, de estigmatización, porque la violencia tiene, como sabemos, diferentes manifestaciones, el no puedes hacer esto, el exclusión de diferentes manifestaciones, entonces creo que solamente es para manifestar la urgencia de que esta agenda la hagamos en serio, la implementemos de la mano, como ya mencioné, porque no solamente es una tarea del instituto, es una tarea muy, muy, muy profunda que nos tienen que ayudar los partidos, organizaciones sociales, las escuelas por supuesto, entonces los materiales que hemos hecho algunos, creo que también merecerían seguirles dando difusión, por ejemplo el número tres de la colección Utopía, a los partidos también se los recuerdo, creo que los consejeros estamos muy involucrados en estas publicaciones. Tiene que ver con el discurso del odio, discurso del odio incluso en redes sociales, creo que es un material que tenemos que seguir difundiendo, impulsando y creo que será muy pertinente para esta campaña o para alcanzar esta meta, trabajar mucho con este libro que es contra la cultura del odio.

Entonces, pues eran mis comentarios, si hay oportunidad en una segunda, quisiera hacer un comentario más del tema electoral que tiene que ver ya con el proceso electoral, pero lo dejaría por ahora ahí, gracias.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Muchas gracias consejero. Bien, pues continuando con el desahogo de la sesión, tiene la palabra la consejera Brenda Serafín, adelante consejera.”


	Brenda Judith Serafín Morfín
	Comenta: “Gracias presidenta. Pues nada más iba a hacer mención de unas cosas que ya ahorita, muy pertinentemente, hizo el consejero Moisés, entre otras, cuál era el tema del ciclo de cine, que Tessiee pudiera compartirnos cuál era el tema para que lo conocieran ahora los partidos políticos.

Considero que es muy importante que los partidos puedan emitirnos su opinión respecto del tema elegido, de la dinámica que estamos visualizando desde la comisión para llevar a cabo este ciclo de cine, pero principalmente para que nos apoyen y puedan participar ustedes también desde sus institutos políticos.

Ahorita que el consejero Moisés proponía que los consejeros podríamos sumarnos a las actividades de diálogo que se puedan desprender de este ciclo de cine, estaría muy interesante que si algún partido político quisiera sumarse, pues también pudiera integrarse a esta dinámica.

Lo que queremos como instituto es potencializar lo que ya tenemos como programas, someterlos a una revisión muy objetiva y poder rendir cuentas claras, queremos impactar a más gente, queremos promover más el diálogo y creo que sin su ayuda, sin su colaboración, esto sería muy complicado.

Entonces es, pues una invitación para que nos acompañen en este proyecto y que puedan enriquecerlo, me parece que estamos en una etapa de construcción y esta reunión que la consejera Beatriz, la presidenta propone, bueno parece que cayó perfectamente bien, y bueno por eso también la felicito.

En cuanto a la meta del SPEN que bueno, definitivamente me parece que es una meta también que queda perfecta, y a mí lo único que me gustaría saber es si necesitamos algún tipo de recurso, porque entiendo que esta meta no la programaron ustedes dentro de sus POAS, es una meta que manda el INE, y precisamente, no solo por el tema, sino porque es del servicio profesional electoral, cuidar que dentro del instituto ustedes cuenten con los elementos económicos y personal para que se pueda desarrollar a plenitud y bueno hasta aquí seria mi comentario, muchas gracias.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Refiere: “Muchas gracias consejera, bueno pues creo que se han también hecho nuevos planteamientos y le voy a pedir a Tessiee que si nos da respuesta. Adelante.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Responde: “Con mucho gusto consejeras, consejeros y bueno ciertamente el tema de este año para el Noveno Ciclo de Cine Historias que Cuentan, es la integridad, esto sumándonos a la iniciativa que tienen varias organizaciones civiles y cámaras de la entidad, que se llama pacto por la integridad y por el bien ser de Jalisco, en donde promueven, pues como decía hace un momento, la reflexión acerca de la honestidad, el respeto, la tolerancia, pero sobre todo la congruencia entre lo que se dice y lo que se hace, claro cada institución, organismo involucrado en este proyecto pues tiene como ciertos ámbitos de injerencia, nosotros a partir de un instituto electoral, la integridad pues tiene que ver con todo lo que comunicamos, construimos, organizamos en unas elecciones, de difundir … como valores democráticos a través de la educación cívica y nos queda muy bien, de pronto… es porque está un poco arraigado, lamentablemente, es decir, es más fácil de hablar de otro tipo de cosas que de la integridad, entonces es un buen ejercicio, incluso cinematográficamente pareciera que hay pocas opciones cinematográficas precisamente, sin embargo, si hay varias y conocidas películas que pueden ser abordadas y sobre todo esto, que si me permiten, el ejercicio de tener la película proyectada en un autocinema, en la intimidad, por así decirlo, del vehículo en donde podemos ir de la familia que no hemos estado expuestos al contagio dos, tres, cinco individuos y reflexionar inclusive sobre la misma película, porque no molestamos al vecino con nuestra voz, es un ejercicio muy enriquecedor, yo me tuve que sacrificar por la institución y acudir dos veces a una función en el autocinema, para ver cómo era la experiencia para identificar áreas de oportunidad y de gestión y es una experiencia muy diferente, porque pues hoy ando muy sensible, pero es como un espacio que convoca, pero que uno no deja de estar en la intimidad de su familia o de sus personas cercanas con las que va, es una, digo no sé si alguno de los presentes tuvo esa oportunidad en alguna ocasión en la vida, yo no, pero esta vez que queremos promover esta opción para el instituto, me parece interesante porque precisamente el diálogo se va generando cuando está llevándose a cabo la película, entonces creo que hablar de integridad cuando ya lo identificamos, por eso es tan importante que, por ejemplo, haya este ejercicio previo de reflexión, de qué es la integridad, de cómo podemos identificarla, de cuando nos asumimos como una persona íntegra o que falta a esos valores, entonces creo consejera Brenda, que es una oportunidad distinta también, con este ánimo autocrítico y de valoración, de explorar si es este a lo mejor pasada la pandemia es una oportunidad más enriquecedora.

Por otro lado y respecto a la meta uno, que nos solicita el INE efectivamente … pues tuvimos razón, por así decirlo, en esta ocasión en el POA que hicimos para el año que entra, en considerar algunos montos para este tipo de cosas que se nos solicitan que no sabemos cuánto nos va a costar, por la estructura de esta meta, por los propósitos que busca, por los miembros del SPEN que participarían no es una meta que sea onerosa, es decir, también tendremos que hacer adecuaciones precisamente porque estos diálogos conversatorios y ponencias que podemos generar y que se tienen que generar, que son cinco, pues las vamos a tener que hacer una forma virtual precisamente para no exponer a las personas, entonces básicamente tiene que ver con la generación de contenidos digitales, con el trabajo de investigación de las áreas que tienen miembros del servicio profesional y sobre todo hacer hincapié que además es un tema que tiene la Dirección de Igualdad de Género y no Discriminación, entonces trabajaríamos de una forma conjunta como nos gusta a los directores que estamos involucrados, sumando esfuerzos, enriqueciendo procesos para poder impactar más favorablemente a la gente. Ahí terminaría.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Si, muchas gracias Tessie, yo tengo también una pregunta, sobre cuándo aparecerá el programa y si ya nos pudieras anticipar una primicia de cuáles van a ser esas películas, y bueno por lo pronto esas preguntas serían.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Comenta: “Claro que si consejera con muchísimo gusto le prometo que les doy a ustedes la primicia, todavía no porque estamos, bueno sobre todo el Festival Internacional de Cine Guadalajara que es quien se encarga de esta logística, está armando la propuesta de curaduría, está hablando con las distribuidoras, pero en cuanto yo tenga el programa con muchísimo gusto se los hago llegar para que a su vez sean aprobados.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Refiere: “Muy bien, perfecto, entonces pues creo que ha sido muy ilustrativo este espacio, de esta parte del informe que Tessie nos ha hecho el favor de brindarnos, y me parece también que yo quisiera recuperar entre todo esto, esta invitación que ha hecho la consejera Brenda para que los partidos políticos a través de sus representaciones aquí en el Consejo General pudieran inclusive involucrarse también en esta parte de la deliberación que ha comentado el consejero Moisés que se va a realizar precisamente con un sentido crítico, una reflexión sobre lo que constituye la necesidad de no dejar pasar, que si bien somos una sociedad llena de contradicciones y en donde se carece de satisfactores y en este momento particularmente pasamos por una situación tan crítica, derivada de la pandemia que ha agudizado los diferentes problemas que aquejan a la sociedad, pues es importante esta reflexión sobre la integridad sobre la solidaridad, sobre la ayuda mutua y también me parece muy importante que se vaya a desarrollar esta agenda de, como ya se dijo aquí, como una meta institucional, esta parte de la reflexión sobre la importancia de, primero identificar y después generar condiciones para transformar y sancionar, en su caso, si fuera necesario, la violencia contra las mujeres.

Bien, si sobre estos temas no hubiera otra cosa nada más, sí que hemos quedado claro, porqué razones hoy el instituto no va este año, no desarrollará estos programas de Papirolas ni participaremos en la FIL y bajo esta modalidad de ciclo de cine, estaremos haciendo estos novedosos mecanismos y pues si no hubiera alguna otra cosa, quisiera preguntarle a Tessie si respecto del proceso electoral tenemos también algunas otras cuestiones que informar.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Comenta: “Respecto al proceso electoral consejera, le informo que estamos en espera de que el INE nos haga llegar la información referente… documentación para la capacitación para observadores electorales, que se va a hacer en un formato digital, precisamente debido al contexto de pandemia. Se entrega el ocho de octubre, estamos ansiosos y emocionados por recibirla desde hace como mes y medio, pero habrá que esperar porque todavía no nos la hacen llegar, en cuanto eso ocurra haremos el trabajo pertinente, yo les estaré comentando a los miembros de la comisión para que sepan que este pendiente está ya solventado y hasta el momento eso.

También estamos revisando, perdón, los contenidos o el contenido, el índice del Manual de Inducción que también por las condiciones, preferimos hacer una edición digital que pueda ser fácilmente compartida por el personal que va a apoyarnos durante el proceso electoral y los involucrados en el proceso para conocer el funcionamiento interno del instituto y los procesos también.”
 

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Bien, muy bien, tiene la palabra el consejero Moisés Pérez, adelante consejero.”


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Gracias consejera. Si, de este aspecto que mencionas Tessie, de las tareas propiamente electorales, yo si tengo la inquietud de saber cómo va trabajando el INE, sabemos que la atribución de la capacitación a los ciudadanos que van a desempeñar la función de estar en las casillas como funcionarios de las casillas el día de la elección, acabas de mencionar que para el caso de las personas que están interesadas en ser observadores, sí se plantea algún mecanismo virtual de capacitación, pero de lo que yo he podido advertir, informarme por diferentes medios, en las experiencias incluso de los estados que están llevando elecciones, al parecer la capacitación que van a recibir los ciudadanos que van a ser funcionarios, al parecer se siguen haciendo en un esquema, obviamente con las medidas sanitarias, por supuesto, pero parece que siguen haciéndose en un formato presencial, ahí preguntarte si hay algún indicio o alguna estrategia que pueda incluso a lo mejor ser mixta, a lo mejor no hacerlo solamente de manera virtual, pero si hay alguna estrategia mixta donde pueda ser presencial, pero también digital, ¿por qué lo digo mixta?, porque a lo mejor en algunas condiciones o en algunos contextos no funcionaría la parte virtual, pero en otros si, en los entornos urbanos en las grandes ciudades pues es creo que una práctica que puede ser muy viable y razonable, pero yo si tengo la inquietud porque lo he venido diciendo desde la pasada elección, incluso desde el 2015, que se ha acrecentado demasiado o se ha abultado, se ha hecho muy pesado el tema de la capacitación electoral y donde también el tema local queda a veces en un plano marginal, no central, cuestión que creo que no es lo adecuado, pero bueno en esta condición de la pandemia creo que sería bueno tener esta información y en su momento, pues si tener una postura como instituto de transmitir una visión, digo, muy responsable y también respetuosa de transitar o experimentar algunas formas virtuales de capacitación para que sean efectivas y también por supuesto para aminorar los riesgos, no sé si pudieras comentarnos algo al respecto Tessie.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Manifiesta: “Si consejero, coincido con usted completamente respecto a que cada vez es más costoso y más pesado el proceso de elaboración de los materiales de capacitación, no solo para lo que implica su elaboración sino su distribución, su uso y creo que, pues las medidas extraordinarias que estamos viviendo, nos empujan a ver otras opciones que sean más accesibles, más económicas, incluso hasta más didácticas, en algunas ocasiones estamos a expensas de la capacidad que tiene, valga la expresión, el capacitador y si éste tiene las limitaciones pues la capacitación estará deficiente y ahí pues todos salimos perdiendo, evidentemente somos cuidadosos tanto el Instituto Electoral como el INE en buscar a los mejores perfiles, las mejores metodologías didácticas, pero yo creo que ciertamente muchas cosas se pueden resolver en vía digital no solamente subiendo los materiales, yo consideraría la posibilidad y esto viene muy bien cuando se contrate personal y se elijan los perfiles de quienes nos van a apoyar, de precisamente hacer videos didácticos en donde se socialicen los contenidos de la adenda, en donde se aclaren las dudas, en donde el ciudadano que fue seleccionado a través de esta insaculación, pueda ver el video una y mil veces hasta que le quede claro, lo pueda detener, pueda recurrir a un documento que incluso pueda imprimir si tiene la capacidad, es decir, justamente esto estamos aprendiendo que es lo que decía hace un momento en este contexto de pandemia, las posibilidades que nos proponen las vías digitales, incluso puede haber talleres en línea que se pueden seguir en este mismo formato que tenemos nosotros a través de información pertinente, entonces aunque el INE no lo ha establecido, pero si lo tiene considerado, habrá que esperar cómo avanza o se resuelve según sea el caso, el tema de la pandemia para que podamos estar a tiempo para salir con estos materiales, yo sinceramente no me esperaría, creo que si contamos con una plantilla de personal capacitado, propositivo, con los talentos necesarios podríamos producirlo para nosotros, para nuestro micrositio, nunca está de más el conocimiento, y ya si fuera necesario a partir de las disposiciones que establezca el INE en convenio o colaboración con nuestra institución, pues ya estaríamos casi cumpliendo con ese requisito.

Creo que este proceso electoral nos presenta muchos desafíos y esto no es para asustarnos es para sacar como la forma creativa y resolutiva de todos estos problemas que se están gestando, para que sea una elección exitosa no solo en la participación sino en la capacidad de entender cómo funciona un proceso electoral, tanto en los involucrados en una casilla como los ciudadanos que emitan su voto, y bueno aquí, como lo ha comentado las consejeras y usted, sería bueno que los partidos políticos estén en sintonía con nosotros, precisamente para comunicar no solamente los proyectos específicos de educación cívica, sino también del proceso electoral, de la capacitación del proceso.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “Muchas gracias Tessie. A ver ahora tiene la palabra el representante del Partido del Trabajo, Abel Gutiérrez, adelante Abel.”


	Abel Gutiérrez López
	Señala: “Muy buenas tardes a todos y todas, muy buena tu exposición Tess muchas gracias.

Algo que yo nada más pudiera agregar respecto de eso, sería algún tipo de evaluación, para también ver qué tanto aprendió o qué tanto conoce la persona a la cual va a quedar como consejero propiamente, es todo.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Refiere: “Muy bien, muy bien.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Añade: “Yo quiero hacer una observación consejera.

Me parece muy, muy importante esta observación, yo creo que a lo mejor no en términos formales de que obtenga una calificación, sino que el ciudadano si tiene acceso a los documentos, a la información digital que pueda resolver… y manifestarle donde tuvo los errores, precisamente para evitar estos problemas a la hora de la operación en la casilla electoral, muchísimas gracias lo tomo en cuenta.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “Si estupenda propuesta, muy bien. Bueno, pues no sé si haya alguna otra inquietud, alguna otra consideración que deseen ustedes expresar. Adelante consejero Moy.”


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Yo quiero poner a su consideración esto que hemos platicado y que creo que coincidimos en la adaptación, en el contexto que estamos viviendo, en la capacitación electoral, poner a su consideración la expedición o la emisión de alguna propuesta de ésta comisión, aunque sea muy enunciativa, con ejes muy generales, en el sentido que se haga llegar al INE, pues nuestra disposición y nuestra visión como instituto local que se encarga de hacer las elecciones locales, respecto a esto que platicamos, de repente y también lo digo en términos pues muy constructivos, se queda mucho a veces en la opinión, en la discusión, pero el INE, creo que si faltaría por parte de nosotros, alguna postura quizás más formal, más clara para que tomen en consideración estas cuestiones, quizás ya lo están trabajando, por supuesto, quizás ya están pensando y lo están haciendo incluso en esta capacitación, por ejemplo, a lo que va a ser observadores, pero creo que no estaría de más que ésta comisión pudiera expedir un documento muy sencillo de nuestra visión de que se pueda considerar, en la medida de lo posible de manera razonable, de manera sensata, la cuestión virtual en la capacitación del próximo proceso electoral, como ya lo comentó Tessie, algunos talleres, o sea, lo que se hace de alguna manera presencial, buscar que se haga de manera virtual, en estos simulacros, por ejemplo que se hacen ya con los funcionarios que van a estar en la casilla por lo general se hace en un espacio ya sea en el distrito, o en alguna, incluso hasta en alguna casa de los vecinos que van a estar el día de las elecciones atendiendo la votación, pues que sea a lo mejor en formato virtual, se piden los teléfonos porque los teléfonos se piden para estar en comunicación ya afinando los detalles finos o las dudas finas ya para estar en las casillas, creo que se puede hacer eso perfectamente a través de estas plataformas como la que estamos utilizando el día de hoy, entonces es una propuesta que yo hago de a lo mejor generar un documento muy muy sencillo, que estemos de acuerdo por supuesto los consejeros electorales que integramos esta comisión y obviamente con enriquecimiento de partidos, para que se haga llegar al INE de nuestra experiencia, de nuestra pues, también de alguna manera preocupación  porque también puede ser que alguna gente pueda sentirse pues insegura o no muy motivada para participar, entonces decirle que se va a facilitar esta capacitación, que no van a estar en riesgo, de que es muy importante su función, de que se involucren, de que los ciudadanos son los que cuentan los votos, etcétera, etcétera, lo que hacemos cada tres años, pero creo que podría convertirse en un pronunciamiento muy sencillo para que pues el INE lo pueda considerar y en su momento seguirlo discutiendo y afinando con miras a lo que será el proceso electoral local, a nivel federal ya comenzó como ustedes saben la semana pasada, acá vamos a empezar de acuerdo a la reforma que se hizo a nivel local hasta enero, pero bueno sería esa la propuesta, la redacción y la emisión de un documento muy breve en ese sentido. Gracias.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Refiere: “A ver me parece que la propuesta, es una propuesta muy armónica con toda esta deliberación que acabamos de hacer, como frente a una situación excepcional como ha sido la pandemia, no tenemos más que recrear y generar nuevos mecanismos creativos para poder enfrentar los desafíos institucionales, de tal manera que yo lo que quisiera es proponer a partir de esta propuesta que hace el consejero Moisés, que hagamos un punto de acuerdo de esta comisión, le he pedido al secretario técnico que nos proponga un punto de acuerdo y que lo pongamos a votación para hacerle llegar justamente esta propuesta al Instituto Nacional Electoral a través de su vocalía estatal, para efecto de que en su momento se pudiera llevar a la comisión para efecto de que se hiciera llegar a la comisión correspondiente del Consejo General, si les parece bien.”

Añade: “Bien, pues adelante Luis.”

	Secretario Técnico 
	Realiza lo solicitado.

	AC02/CEC
14-09-20
	Punto de acuerdo:
Se propone la elaboración de un comunicado dirigido a la Junta Local del Instituto Nacional Electoral en el Estado de Jalisco, a efecto de exponer la experiencia de este instituto en la capacitación de los ciudadanos que fungirán como funcionarios de casilla, para que en su caso se tome en consideración.

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Pregunta: “¿No sé si están ustedes de acuerdo que sea en estos términos?”

	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Nada más tengo la observación de a quién sería dirigido este pronunciamiento, esta postura, considero que creo que tendría que ser dirigida a la comisión de educación cívica o de capacitación electoral y organización del INE, para que tomen en cuenta esta visión, esta reflexión que hacemos en este órgano colegiado y obviamente puede ser a través, el canal puede ser la Junta Local, pero creo que el destinatario tendría que ser la comisión de consejeros encargada de diseñar y de trabajar éstas tareas de capacitación electoral en este proceso electoral que a nivel federal ya comenzó.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “En ese sentido tienes razón consejero, creo que el canal sería nuestro canal institucional que es la comisión, si te parece bien, en efecto proponerlo por conducto de la comisión de vinculación que son nuestros canales institucionales y que por supuesto vaya con atención a la comisión de capacitación electoral y educación cívica que para el Consejo General a estas alturas creo que ya se habrá fusionado con la de organización electoral, en ese sentido, bueno pues, si te parece bien esa sería la redacción en el punto de acuerdo, y ¿no sé si esté de acuerdo la consejera?”


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Me parece bien.”

	Brenda Judith Serafín Morfín
	Responde: “Si, de acuerdo en esos términos consejera.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Añade: “Muy bien. Pues en ese sentido, le pido al secretario técnico que se precise el canal, pero los términos de la propuesta fueron debidamente enunciados, y en ese sentido le pido que lo ponga a votación.”

	Secretario Técnico 
	Realiza lo solicitado.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Moisés Pérez Vega
	*
	
	

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Muchas gracias. Bien, pues continuando con el desahogo de la sesión, y si no existiera algún otro comentario, duda, inquietud que plantearle a la directora, entonces tendríamos por presentado el informe, muchas gracias, a Tessie, y pasaríamos al siguiente punto de acuerdo, adelante Tessie.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Añade: “Tal vez en asuntos varios consejera.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Responde: “Muy bien. Bien, le pido al secretario técnico continúe con el desahogo del orden del día.”

	Secretario Técnico 
	Realiza lo solicitado.

	3. Asuntos generales

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Está a su consideración este punto del orden del día.”

Añade: “adelante directora Tessiee Solinís.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Comenta: “Muchas gracias consejera. Bueno, yo no tengo la certeza, ya no tengo la certeza de nada consejera, ya a estas alturas de la vida y este año, pero de que volvamos a coincidir en una reunión de la Comisión de Educación Cívica y a título personal y del área, quiero agradecerle consejera Beatriz Rangel su apoyo, su trabajo, su compañía cercana, la cantidad de sugerencias y observaciones positivas, constructivas que ha tenido hacia mi persona, hacia los proyectos del área, la participación activa, entusiasta, dinámica en todas nuestras actividades, al menos en las que me ha tocado organizar en los últimos dos años, le deseo lo mejor y estoy muy agradecida, que le vaya muy bien consejera. Es todo.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Responde: “Muchísimas gracias. Bueno, pues Tessiee ha abierto un tema que es muy importante que se empiece ya a discutir que es justamente que yo estoy por cerrar este ciclo que ha sido sumamente importante, que puedo decir que me ha marcado la existencia, porque así como se ha dicho aquí, pues ha sido una construcción de un proyecto que me tracé hace mucho, muchos años, primero de entrar a la función electoral y después la aspiración de ser Consejera Electoral, y efectivamente como dicen también, no hay fecha que no se cumpla ni deuda que no se pague y la mía está llegando en el caso de este mandato, de ésta encomienda como Consejera Electoral de este Instituto Electoral, a su fin, en ese sentido Tessiee, te agradezco muchísimo tus palabras, efectivamente yo siempre he sido una apasionada de los temas electorales y sobre todo desde esta perspectiva de los derechos políticos de las y los ciudadanos, entonces pues he tratado de llevar adelante mi encomienda con toda responsabilidad siempre, comprometida y tratando de ser congruente siempre entre lo que digo y lo que hago. Así que te agradezco mucho esto, y bueno, pues porque no decirlo, también le agradezco muchísimo a la institución por todo lo que me ha dado en este periodo y a lo largo de todo el tiempo en que estuve desempeñándome en diferentes cargos y lo expreso aquí delante ya de los representantes de los partidos, en su momento lo diré en una sesión del Consejo General.

Bueno, también puedo decir que ha sido muy importante el trabajar de manera colegiada, el trabajo colegiado tiene muchos desafíos, pero tiene muchas satisfacciones porque a partir de la deliberación, a veces del contraste de opiniones, es como se pueden construir los grandes proyectos, entonces muchas gracias no tengo más que decir y no sé si alguien más tenga algún otro asunto general que tratar.”

Añade: “Bien, adelante consejero Moisés.”


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Bueno, al respecto, no sé si vaya a ser la última sesión de la comisión, pero bueno es un momento para transmitirte consejera Beatriz Rangel que ha sido un placer trabajar contigo estos temas que tanto nos apasionan, como compañeros que fuimos, como directores hace algunos años y ahora coincidir como consejeros, siempre ha sido un trato muy respetuoso, de iguales, de a veces disenso, la mayoría de ocasiones de coincidencia, pero también hemos tenido algunas diferencias que es obviamente parte del trabajo colegiado, de diferentes visiones, pero también reconocerte siempre tu compromiso, tu valor civil para impulsar agendas, para tener la visión y también la valentía para impulsar, para trabajar y también para construir, que no es fácil de repente generar estas sinergias que no están dadas, de entrada se requiere transmitirlas, se requiere trabajar, se requiere convencer y reconocerte todo tu trabajo como consejera, pero también en toda tu trayectoria electoral que ya es amplia y diversa, y pues desearte lo mejor para ti y lo que viene para ti en términos profesionales, en términos de los proyectos que seguramente se van a abrir y que vas a seguir aportando para la construcción de la democracia en Jalisco y en el país. Felicidades y desearte lo mejor.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Responde: “Muy bien gracias. Adelante consejera.”

	Brenda Judith Serafín Morfín
	Señala: “Gracias consejera, oye según yo todavía nos faltaría por lo menos  una sesión más aquí en la Comisión de Educación Cívica, pero bueno no quiero perder la oportunidad de agradecerte estos tres años particularmente que trabajamos como colegas dentro del Consejo General, parece que es la única comisión en la que coincidimos, pero celebro muchísimo que, como ya lo mencionó antes el consejero Moisés y tú misma, fuimos capaces de construir, fuimos capaces de contrastar ideas y me parece que lo hicimos bastante bien, yo te felicito de verdad muy sinceramente y como tú lo dijiste, tu congruencia en realidad es admirable, te mando un abrazo virtual y seguramente nos encontraremos más adelante no solo en el Consejo General, sino creo que también en esta comisión, gracias a todos y a todas particularmente a ti presidenta.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Comenta: “Ya, muchas gracias. Bueno, yo no quisiera anticipar vísperas porque de verdad que efectivamente es probable que tengamos otra sesión, sería cuestión de ajustar lo que a partir de ésta sesión se ha establecido, por ejemplo en términos de cómo va el avance del Ciclo de Cine y el resultado, informar del resultado de este punto de acuerdo que hemos tomado, pero yo creo que yo recibo con mucho gusto estas expresiones porque anticipan una forma de despedida, de una despedida muy festiva, muy fraterna de mis colegas, de una de las directoras del área que quiero compartir también con los partidos políticos que seguramente están enterados de que hay un proceso en donde se hará una renovación parcial de consejerías en el instituto, entonces pues muchas gracias y voy a pedirle al secretario técnico nos informe si hay algún otro asunto en cartera.”

	Secretario Técnico
	Responde: “No consejera, se han agotado los puntos del orden del día.”

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Señala: “Muchísimas gracias. Bueno, les agradezco su atención y espero que si pudiéramos estar en alguna otra sesión y si las condiciones son propicias, les deseo muy buenas tardes y que tengan buen provecho.”


	Por la Comisión de Educación Cívica 

	



Griselda Beatriz Rangel Juárez 
Consejera electoral presidenta de la comisión

	



Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral integrante
	



Brenda Judith Serafín Morfín 
Consejera electoral integrante
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Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico

	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la segunda sesión ordinaria celebrada por la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, el 14 de septiembre de 2020. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=qenA4Q8XVJY
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